


Milí sousedé. 

Rok uběhl jako voda a čas vánoční je na spadnutí. Bývá to období možného 
klidu a zastavení. 

I proto jsme se rozhodli právě v tomto čísle, obohatit Vás informacemi o historii 
místa, ve kterém žijeme. 

Víte, že Zápisky o Břežanech jsou vedeny od roku 1914- 1935 v Pamětní knize 
(kronikářem p. Nesnídal - tajemník tehdejšího OÚ), za období 1945 - 1951 
Pamětní kniha II (J. Princlík - tehdejší ředitel zvláštní školy v Praze - Krči), 
1952 - 1973 nebyla kronika obce vedena. Od roku 1974 kroniku vede paní 
Zdena Kratochvílová (učitelka MŠ Šeberov a Točná, ředitelka MŠ Zlatníky, nyní 
v důchodu)? 

A tak jsme se paní kronikářky zeptali : 
paní Kratochvílová, co vás vedlo k tomu, 
že jste se rozhodla vést kroniku? 

„Byla schůze školního výboru a na 
otázku, kdo povede kroniku všichni hle­
děli do země a já „osel" první zvedla 
hlavu. Pak jsem litovala, protože jsem 
doma v kuchyni při vaření knedlíků 
zaznamenávala historii obce a nevěděla 
jsem, kam dřív skočit. První roky vedení 
kroniky byly velmi náročné, ale už 
mnoho let mám tuto práci velmi ráda 
a skutečně jsem si jí zamilovala." 

Jaké oblasti života obce kronika zazna­
menává? 

„ Ve volebním roce začínám volbami, 
v ostatních letech zvelebováním obce 
a činností úřadu. Dále je mapován pohyb 
obyvatelstva - narození, úmrtí, svatby. 
Také jsem dříve zaznamenávala činnosti 
dobrovolných organizací ( v posledních 
letech nebylo moc co, ale doufám, že teď 
už se to zase zlepši"). V kronice jsou také 
zaneseny změny cen, výše důchodů, kul­
turní akce a významné výročí. Z historic­
kého pohledu jsou najednou velmi za­
jímavé i informace o počasí v daném ro­
ce a o úrodě. Posledních 13 let je i hodně 
informací, zaměřených na zámek. Vše je 
doplněno pomocným archivem fotogra­
fií a pozvánek( např. historie a součas­
nost obce, zámek, pomníky, zeleň). Také 
jsou zde záznamy, které nemají specific­
ké zaměření, ale jsou z běžného ruchu." 

To je spousta práce , je vůbec vidět 
nějaký zájem občanů o kroniky? 

„Dlouho mě mrzelo, že ne. V posled­
ních letech se ale zvyšuje zájem o vysta­
vené kroniky a soubory fotografií ( např. 
při volbách). Je u mne uložena i kronika, 
která se nějaký čas vedla ve Lhotě. Mám 
jeden zajímavý postřeh z posledního 
vystavení. 

Starousedlíci se nejvíce zajímali o foto­
grafie z 40 - 60 let minulého století 
a mnohdy se na fotkách našli jako malé 
děti, noví občané měli naopak velký zá­
jem o dávnou historii Břežan i o součas­
nost. Děti, které už umí číst se hledaly na 
fotkách z vítání občánků a kontrolovaly 
svá jména v zápisech narozených dětí." 

Co by Vám mohlo ve Vaší práci pomoci? 
„ Pokud by mi ob­

čané poskytli např. 
fotky starých domů, 
fotografie, jak se 
pracovalo na poli 
apod. Nevadí, když 
se na fotce vedle 
budovy či zeleně 
objeví i rodinný 
příslušník. Ráda 
bych totiž zma­
povala ulici po 
ulici a zdoku­
mentovala his­
torický a sou­
časný stav." 

Redakce bulletinu přeje hodně sil do této mravenčí práce a pokud milí 
sousedé chcete pomoci, dodejte fotografie buď paní kronikářce nebo na 
Obecní úřad (paní Andrštové). 

Děkujeme - za budoucí generace naší obce. 
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DOLNÍ BŘEŽANY A LHOTA V BĚHU ČASU: 

Promovaný historik Petr Svobodný 
zpracoval historii Dolních Břežan 
a Lhoty v období let 1332 - 1982. My Vás 
na pokračování seznámíme s tím, co 
z jeho práce máme k dispozici. Citujeme: 

„Dolní Břežany leží dnes na jižním 
okraji Prahy, na výšině sevřené tokem 
Vltavy a břežanského potoka. 0 poloze 
místa napovídá již jeho název Břežany, 
který znamená ves Břežanů, tedy lidí žijí­
cích na břehu nebo v březích. Slovo břeh 
mělo dříve dvojí význam - vrch, svah 
nebo břeh. Na případ Dolních Břežan se 
mohou vztahovat oba výklady jména. 

Archeologické nálezy z bezprostřední­
ho okolí dolních Břežan vypovídají 
o osídlení již v mladší době kamenné 
(6000 - 2900 př. n.l.). Nejvýhodnější polo­
hou k osídlení v této oblasti v pravěku 
byla výrazná výšina nad soutokem bře­
žanského potoka a Vltavy - Závist. Loka­
lita byla osídlena rovněž již od doby ka­
menné, ale největšího rozvoje dosáhla 
v době rozvoje kultury laténské (3. stol 
př.n.l. až zlom letopočtu), jejímiž nosite­
li bylo první bezpečně známé etnikum 
na našem území - Keltové. Již v době 
bronzové byl kopcovitý masiv opevněn 
soustavou valů, které byly dále rozšiřo­
vány ve starší době železné. Vývoj roz­
sáhlého hradiště završili Keltové, kteří 
využili starších opevnění a rozšiřovali je 
v několika stavebních fázích, až vzniklo 
rozsáhlé oppidum o rozloze 170 ha. 
Centrum hradiště byla akropole se svaty­
ní a hradiště bylo doplněno několika 
předhradími se sídelními a výrobními 
objekty. Celý komplex byl až do počátku 
našeho letopočtu významným hospo­
dářským a pravděpodobně i správním 
a kulturním střediskem středoevropské­
ho významu. Ačkoli sem bylo po odcho­
du Keltů kladeno i sídlo markomanské-
ho vládce Marobuda, není pro to dosta­
tek archeologických důkazů. 

Lhotu z pravěku a z ranného středově­
ku neznáme v té podobě a v těch mís­
tech, kde se od 14. stol vyvíjela již pod 
svým jménem. I když zemědělské zázemí 
hradiště Závist dosahovalo až do míst 
dnešní vesnice, nedá se považovat za 
jejího přímého předchůdce. Vnější valy 
předhradí zasahovaly do bezprostřední­
ho okolí vsi. V poloze Spálené Boroví, 
nedaleko západního okraje Lhoty, je 
dodnes patrný v terénu, několik set 
metrů dlouhý val. Ve valu byla archeolo-

gickým průzkumem zjištěna brána. V její 
blízkosti bylo nalezeno 14 hrobů, které 
byly bohatě, byť rozdílně vybaveny před­
měty denního života - potřebami pro 
posmrtný život. 

Nejstarší písemná zmínka o Břežanech 
je z roku 1332, která prokazuje již delší 
existenci vsi i jména jejích prvních maji­
te lů. Podle zápisu z 16.května 1332 
v Praze byla toho dne zpečetěna smlou­
va o koupi statku v Břežanech mezi praž­
ským měšťanem Menhartem Olbramovi-
cem jako kupcem a dědici Eklima Gold-
nera. Potomci kupce drželi statky ještě 
po dvě následující generace. V roce 1364 
přešly tvrz i vesnice se všemi obyvateli do 
majetku církve, biskupství litomyšlského, 
které statek záhy směnilo se zbraslav­
ským klášterem Tato církevní instituce 
svěřila majetek v Břežanech do nájmu 
měšťanu Starého Města pražského 
Matěj i Goldnerovi. Podle smlouvy z roku 
1377 je jasné, že v Břežanech stávala tvrz 
s kaplí. Církevně příslušely Břežany ke 
Zlatníkům, kde byla bohatá fara s úroky 
z několika okolních vsí. Podle smlouvy se 
držitel břežanské tvrze zavazuje platit 
z pozemků, které mu byly klášterem 
pronajaty, roční desátek 16 strychů obilí, 
zlatnickému faráři za to, že bude v kapli 
tvrze sloužit rnše. Faráři měly navíc při­
padnout i veškeré dary, které kaple 
obdrží. 

Do konce 14. stol. a později až do 
vypuknutí husitského revolučního hnutí 
nedošlo k žádným výraznějším změnám 
v držbě Dolních Břežan. 

První písemná zmínka o vlastní Lhotě 
pochází až z roku 1364, i když je jasné, 
že existovala již před t í m t o datem. 
O původu vsi svědčí nepřímo její název. 
Je projevem vnitřní kolonizace dosud 
neosídíených území, pochází z praslo-
vanštiny, odkud přešlo do staročeštiny, 
ve které znamenalo „ulehčení, úleva, 
svoboda". 

Zakladatel nové osady na dosud ne-
osídlené půdě, většinou lesní nebo baži­
naté, prominul novým osadníkům na 
určitou dobu veškeré feudální platby 
a povinnosti. Pravděpodobně vznikla 
v období rozkvětu vnitřní kolonizace 
přemyslovských Čech v 13 - 14 stol. (v té 
době vzniklo 322 Lhot v Čechách, 130 na 
Moravě a 37 na Slovensku)." 

Příště: O těžbě zlata v naší obci a o tom, 
co se s ní stalo ve středověku. 



CO JE NOVÉHO ? 
V posledním čísle tohoto informačního bulletinu jsme Vás velmi 
podrobně informovali o činnosti Rady. Další podrobnou informaci 
Vám poskytneme v jarním čísle našeho občasníku, nyní budeme 
pouze informovat o těch nejvýznamnějších změnách: 

Poslední změna rozpočtu obce na rok 2003 (viz. www.dolnibreza- 
ny.cz. Obec, rozpočet). Na základě skutečnosti čerpání rozpočtu za 
8 měsíců roku 2003 zastupitelstvo schválilo v říjnu úpravu rozpočtu 
v celkovém objemu 55 294 000,- Kč. Podle stávajícího stavu odha­
dujeme, že nebude zcela naplněna příjmová stránka rozpočtu 
a celkový objem bude patrně menší, než suma odhadovaná na konci 
října. 

Vodovod ve Lhotě. Podařilo se zajistit dotaci Ministerstva zeměděl­
ství na výstavbu vodovodu ve Lhotě v celkové výši 3 800 000,- Kč při 
celkových investičních nákladech 8,5 mil Kč. Firma Insky již zahájila 
realizaci. Předpokládáme dokončení na jaře příštího roku. 

Rekonstrukce bývalé kotelny na dva gymnastické sály je v podsta­
tě hotova. Z důvodu vysoké vlhkosti však nelze položit parkety a 
objekt tak začne sloužit novému účelu později, pravděpodobně v 
lednu 2004. 

Příprava nového územního plánu. 27. listopadu letošního roku 
zastupitelstvo obce schválilo souborné stanovisko ke konceptu řeše­
ní územního plánu obce. Skončila tak další etapa v procesu pořizo­
vání nového územního plánu. Zastupitelstvo 14 hlasy z patnácti roz­
hodlo nevyhovět námitkám většiny majitelů pozemků, kteří poža­
dovali dále rozšířit zastavitelné území obce o cca 40 ha. V současné 
situaci, kdy je ve Lhotě a Dolních Břežanech ještě cca 50 ha neza­
stavěných ploch ve stávajícím zastavitelném území, považují zastu­
pitelé za smysluplné věnovat čas a energii zlepšení infrastruktury a 
občanské vybavenosti obce a postupnému rozvoji dosud nevyuži­
tých, avšak rozsáhlých rozvojových území. Schválení návrhu nového 
územního plánu očekáváme v červnu 2004. 

Prodejna. Vedení německého řetězce EDEKA výstavbu prodejny 
v Dolních Břežanech definitivně schválilo. V současné době jednáme 
o konkrétních požadavcích obce souvisejících s umístěním prodejny. 
EDEKA připravuje dokumentaci pro územní rozhodnutí. 

http://www.dolnibreza-
ny.cz


Dětské hřiště v zahradě zdravotního střediska je již v provozu. 
Dočasný zákaz vstupu byl zaviněn tím, že Český mobil má u zadní 
strany střediska umístěnu základovou stanici vysílače GSM a obec 
trvala na jejím zabezpečení pro zajištění bezpečného pohybu dětí v 
prostoru zahrady. Vzhledem k tomu, že spol. Český mobil nedodrže­
la dohodnutý termín ke zhotovení bezpečnostního oplocení, zajistila 
obec na vlastní náklady plot, kterým tuto stanici od dětského hřiště 
oddělila. Stavební povolení na areál sportovního a dětského hřiště ve 
Lhotě, po vyřízení mnoha souhlasů, nabylo právní moci a stavba bude 
pokračovat zemními úpravami, aby se na jaře mohla zasít tráva a aby 
došlo k jeho dokončení. 

Pohyb chodců bude o poznání bezpečnější. Získali jsme souhlas 
Odboru dopravy Krajského úřadu s realizací nových přechodů na 
všech hlavních silnicích, které obcí procházejí, včetně zpomalova­
cích prahů. Uskutečnili jsme výběrové řízení na dodavatele, které 
vyhrála f irma Pražské služby. Realizace těchto bezpečnostních 
opatření si vyžádá cca 400 000 Kč z prostředků obce. 

Řešení centra obce postoupilo do fáze soutěže. Obec Dolní Břežany 
oslovila na základě referencí vybrané tři ateliéry s následujícím zadáním: 

1) Zpracovat architektonickou studii centrálního nákupního a ko­
merčního prostoru s výraznou funkcí bydlení v lokalitě Na Sádkách, 
včetně řešení jeho bezprostředního okolí (Pražská, Zbraslavská a kru­
hový objezd). Nová zástavba musí být citlivě začleněna do okolí, sna­
hou obce je ulici Pražskou od ulice Na Račanech až po kruhový 
objezd řešit jako součást nově vytvořeného veřejného prostoru s 
bohatou veřejnou zelení a komerčním využitím parteru nových obyt­
ných domů a částečně zklidnit ulici Zbraslavskou. 

2) Navrhnout ideové řešení celého širšího centrálního prostoru (zahr­
nující lokalitu Na Sádkách, východní stranu Pražské ulice, území mezi 
ulicemi Zbraslavskou a 5. května, historické centrum - náves Dolních 
Břežan podél ulice 5. května včetně zámku, budovy Obecního úřadu 
a původní školy, a území jižně od ulice 5. května - mezi hřištěm 
a areálem zámku, dnes dvůr Družstva vlastníků). 

Výsledky zveřejníme a nejlepší řešení bude podkladem pro přípravu 
územního rozhodnutí. 

Veřejné zasedání zastupitelstva se koná dne 18.12. od 18 hod. 
Jste vítáni! 

Hezké Vánoce Vám přejí Vaši zastupitelé. 



BYLO - NEBYLO V NAŠÍ OBCI 
ZÁŘÍ - LISTOPAD 

28. 9. - SVATOVÁCLAVSKÉ VESELÍ NA HŘIŠTI 

„Na venkově říkají: Nekupuj 
sobě domov, kup souseda; dům 
koupíš, souseda neprodáš." 

(Guth - Jarkovský, Společenský 
katechismus, 1922, II. vyd.) 

A tak jsme zaposilovali vztahy 
sousedské, neb domov je nám 
drahý, taktéž drobotina naše. Při 
tanci i zpěvu přední herečky aj 
pěvkyně Michaely Dolinové, až 
z Prahy došlé. Při dětských hrách, 
kdy dětská očka jiskrně blikala 

a když dítka svá vítězství proměňovala v pamlsky a jiné zboží pro ně 
určené; s jakým halasem svá pružná a zdravá těla nechala se radovati 
ve víru her Luboše Votroubka a kolika svěžími tóny nás obejmouti 
nechali hudebníci skupiny Folklok. 

Nelze nevzpomenouti na bohatou tombolu, kdy tombolenky Váže­
nými sousedy byly zakupovány, a z jejíhož přispění obstarala se vodo­
vodní baterie bezdotyková, pro naší nejmenší drobotinu ve školce 
obecní. Snad i tento pokus „souseda neprodati" vyšel správnou cestou 
a Sv. Václav s úsměvem a radostí ve svém srdci na nás hleděl. 

3 1 . 10. - SPOLEČENSKÝ VEČER S T 

„Tanec vznikl z přirozené náklon­
nosti člověka vyjadřovati radost živý­
mi pohyby, jakož zejména vidíme 
u dětí a mládeže vůbec, a nelze ta­
nec odbýti pohrdáním nadčlověka, 
byť byla pravda, že dnešní tanečníci 
namnoze poskakují beze všeho cíle 
a určitého plánu sem a tam, nedbají­
ce hudby, sotva někdy taktu a nej­
méně půvabných pohybů a figur 
tancem předepsaných. Dnešní spo­
lečnost však tanec žádá a přes ty, 
kdož pohlížejí naň přes rameno, pře­
chází prostě k dennímu pořádku." 

(Guth - Jarkovský, společenský 
katechismus, 1922, II. vyd.) 
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A tak i my, po zásluze, roztočili jsme svá těla, oblečená v etiketu pře­
depsanou, v rytmu i mimo něj, v kole i v tvarech nepředpisových. Opět 
tombola zasáhla v taneční rej, kterážto se sestávala z darů sousedů dob-
rosrdečných, obsahujíce zboží v domov potřebné i potraviny sladké, 
slané či uzené. Muži obdivovali jemnocit dam a ony svým tancem obo­
hatily ducha muže. Tance pak i s mokem lechtivým pokračovaly do kuro­
pění a i zde posilovaly se nadměru důležité vztahy sousedské. Mnohá 
z dam i pánů nová roucha etická sobě šíti nechali a již dnes sobě těší se 
na další ples. Nutno poznamenati vřelé poděkování manželce páně 
Michalika, Haně, anžto ona byla srdcem onoho reje plesového. 

1. 11. - HELLOWEEN NA SVAROVĚ 

„Nebudete-li strašit dětí od 
malička, sami tak snadno strachu 
nepoznají, budou klidně ležeti 
a spáti sami v tmavé světnici 
a strašidla pro ně nebudou, ne-
namluvíte-li j im jejich existenci. 
Hleďte přiměti dítě hned zpočát­
ku dobrému konání nikoliv vzbu­
zováním strachu, ale budíce jejich 
cit povinnosti. Methoda výchovy 
strašidly jest opakem výchovy do­
bré. Pověře a strašidlům může 
čeliti jenom osvícenost, vlastní 
názor a chladná krev." 

(Guth-Jarkovský, Společenský ka­
techismu, 1922, II. vyd.) 

A tak jsme pro radost dětí, dospě­
lých i „děsů rozličných" uspořádali 
Helloween. Procesí drobotin, mlá­
deže vzrostlé i roztodivných obča­
nů růstu dospělého, za svitu měsíce, 
svící i lampiónů, směřovalo ku hrám 
do strašidelného hradu, pro tyto 
účely obdivuhodně zřízeného v ga­
rážích místostarosty obecního. Po­
děkování patří za myšlenku neotře­
lou a pomoc veškerou sousedům 
Sue a Stephanovi ze Spojených Obcí 
Severoamerických. A bude rej děsů 
a oslav duší i příště? Inu pokus svá­
rovských se povedl. Příště zřídíme 
procesí obcí celičkou. 
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Soupis služeb Dolní Břežany 
1 Autodoprava 
2 Autodoprava 
3 Autodoprava 
4 Autodoprava 
5 Autodoprava 
6 Autodoprava 
7 Autoservis 
8 Autoservis 
9 Benzínová pumpa 

10 Benzínová pumpa 
11 Dětské oděvy 
12 Dveře z masivu 
13 Dveře, okna, vitráže 
14 Hokynářství 
15 Hospůdka 
16 Kadeřnictví 
17 Keramika 
18 Koloniál 
19 Levné oděvy 
20 Manikúr, pedikúra 
21 Masáže, shiatsu terapie 
22 Moravská vína 
23 Natěračské práce 
24 Občerstvení 
25 Oprava televizorů a elektrospotřebičů 
26 Plovoucí podlahy 
27 Pokrývačství 
28 Restaurace 
29 Restaurace 
30 Restaurace 
31 Restaurace 
32 Restaurant, pizzerie, solárium, fitness, kadeřnictví, kosmetika 
33 Rotopedy 
34 Stavebniny 
35 Textil 
36 Trafika 
37 Truhlářství 
38 Verebex 
39 Veterina 
40 Zelenina 
41 Zverimex 
42 Zelenina 
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Rozhodli jsme se pro lepší informovanost zveřejnit orientační mapky naší 
obce se zakreslením služeb, kterých jsme si všimli. Je až překvapivé, kolik jich 
v naší obci je. 

Milí živnostníci, podnikatelé. Pokud jste se nenašli, omlouváme se vám, ozvě­
te se prosím na OÚ. A i Vy, kteří jste se našli, dodejte prosím na OÚ Vaši adre­
su a t e l . spojení pro zákazníky. Připravujeme na jaro rozšířené 
a zvětšené vydání této mapky, abychom všichni mohli využívat právě Vašich 
služeb. 

Také Vám od příštího roku nabízíme možnost reklamy v tomto bulletinu. 
(Ceník reklamy pí. Brchelová tel.: 241 910 628, I. 31) 

A jak už se v t o m t o čísle sluší, podívejme se pro zajímavost a srovnání do 
roku 1946, jaké služby s živnostenským oprávněním existovaly v naší obci 
podle OkrÚ Praha - západ. 

Dolní Břežany 

3 krejčí 
(1 měl i učně), 

4 švadleny 
2 koláři 
2 kováři podkováři 
1 klempíř a instalatér 
1 truhlář 
1 pokrývač 
1 sedlář a řemenář 
2 obuvníci 
1 dráte nik podomní 
2 trafikanti 
1 mlynář 

(už tehdy měl naftový motor 17 HP) 
2 holiči (1 tam, kde je nyní kadeřnictví 

a druhý na křižovatce Jílové-Zlatníky) 
1 povozník s koňským potahem 
1 autodopravce 
1 cihelna zemědělská pod správou kní­

žecí arcibiskupské správy lesů a statků 
2 výmlaty obilí námezdně 

(kapacita 8 ha, sklízeli 50 metráků obilí) 

2 řezníci a uzenáři (Na Hrázi, Ke Zlat­
níkům 90 p. Zvolský: kapacita 20 kg 
masa/den; 10metráků/měs) 

5 hostinských 
• č. 136 - ubytovací hostinec 

Honzík - dnes Na Kopečku 
• č. 80 - Kopelentovi - Na Hrázi 

kapacita 5 hl piva/měs 
• Hospoda U Klimešů - směr Lhota 
• č. 72 hospoda Na kovárně 

později U Pánků- později KD 
u kruhového objezdu 
kapacita 17 hl piva/měs 

• č. 9 Na Knížecí (dnešní roh kruhového 
objezdu vedle autobusové zastávky 

2 obchody se smíšeným zbožím 
1 Bratrství (obdoba Jednoty a Včely) 
1 ovoce, zelenina a brambory - ambu­

lantní prodej 
1 prodej dobytka 
1 pekař č. 54 (1 mísící el. Stroj s kapa­

citou 300 kg chleba, 60 kg bílého 
pečiva měsíčně) 

Lhota 

2 obchody se smíšeným zbožím 4 kiosky 
6 hostinců č. 10, č. 4, č. 50 Zálepy . pečivo, uzeniny, nápoje 

- Maňasovi, Jarov - Janderovi, Závist . p e č i v o , uzeniny, nápoje, ovoce 
- hotel a restaurace u žel. Zastávky . nádražní kiosk Zbraslav 
Zbraslav . tetní prodej občerstvení 

" " i 1 trafikant č. 36 
# 
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Služby ve Lhotě 
1 Agroturistika 
2 Hostinec 
3 Instalatér 
4 Komplexní služby elektro, silnoproud, slaboproud.EZS 
5 Montáž garážových vrat, pohonů 
6 Montáž střešních oken 
7 Montáže úpraven vod 
8 Obklady, dlažby, rekonstrukce koupelen 
9 Obkladačské a zednické práce 

10 Prodejna smíšeného zboží 
11 Stavební práce 
12 Truhlářství 
13 Voda, topení, plyn 


